

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Киякбаевой Елены Гайратовны
«Потенциал, механизмы и сценарии устойчивого развития туризма в регионах
России», представленной на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы не вызывает сомнения. Туризм играет важную роль в решении социальных проблем, обеспечивая создание дополнительных рабочих мест, рост занятости и повышение благосостояния населения страны. В силу мультиплективного эффекта развитие туризма оказывает стимулирующее влияние на такие сопряженные отрасли экономики как строительство, транспорт, сельское хозяйство, пищевую промышленность, торговлю, выступая в качестве одного из важных катализаторов социально-экономического развития ряда регионов России.

Российская Федерация обладает высоким туристско-рекреационным потенциалом (ТРП). Наличие разнообразных туристско-рекреационных ресурсов страны позволяет развивать почти все виды туризма, в том числе культурно-познавательный, деловой, лечебно-оздоровительный, спортивный, экологический, круизный, агротуризм. Во многих регионах страны представлен широкий спектр потенциально привлекательных туристских объектов и комплексов, пользующихся большой популярностью у внутренних и иностранных туристов. Вместе с тем, максимально эффективное использование имеющегося ТРП в ряде регионов зачастую ограничено невысоким уровнем туристской инфраструктуры, без оптимизации которой дальнейшее развитие туризма представляется малоперспективным.

В связи с этим выполненная работа является важной и актуальной. Соискатель обосновал цель диссертационного исследования, решаемые задачи с точки зрения теории, методологии и методики. Обобщены теоретические подходы и методики исследования. В качестве объекта изучения автор рассматривает систему территориального управления туризмом в регионах России.

Структура и содержание работы позволяет решить поставленные вопросы. Для достижения цели использовались общенаучные и специальные методы, системно-структурный, сравнительный, картографический, статистический, метод компьютерной обработки данных, что позволило автору успешно решить поставленную в исследовании цель и получить значимые научные выводы.

Достаточно широкая апробация результатов исследования, значительное количество опубликованных научных статей и тезисов по теме диссертации, в том числе 4 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ свидетельствуют о научно-педагогической зрелости соискателя.

Е.Г. Киякбаевой проделана большая работа по изучению современного состояния и теоретико-методологических основ устойчивого развития туризма. Для объективного определения уровня устойчивого развития туризма в регионах России на основе изучения социально-экономических механизмов автором разработана методика составления рейтинга, опирающаяся на основные социально-экономические инструменты развития туризма. Проведена комплексная оценка туристско-рекреационного потенциала регионов с их типологией на основе набора показателей, описывающих природные, экологические, культурно-исторические, социально-экономические ресурсы, а также уровень компетентности региональных элит. На основе применения выявленных инструментов стимулирования развития туризма, разработана методика рейтинговой оценки и с ее помощью охарактеризована степень устойчивого развития туризма в регионах России. Определены возможности развития туризма в регионах России на основе комплексной оценки туристско-рекреационного потенциала и рейтинговой оценки устойчивого развития туризма в регионах страны.

Достоинством работы является то, что автор выявил эффективность развития индустрии туризма в России, которая возможна при условии организационной и финансовой поддержки регионов со стороны государства посредством разработки и реализации Федеральных целевых и государственных программ развития туристской рекреационной деятельности. На основе комплексного анализа автор выделил 4 типа регионов по уровню использования туристско-рекреационного потенциала для сбалансированного развития туризма. Изучение социально-экономических инструментов и их региональных сочетаний позволило создать рейтинг, характеризующий эффективность устойчивого развития туризма. Оценка вариантов возможности устойчивого развития туризма основана на изучении пространственного взаимодействия комплексного туристско-рекреационного потенциала. Автором выделено 5 совокупностей регионов с различными сценариями развития, которые являются необходимым элементом территориального менеджмента туризма в регионах России.

Представленные в автореферате тематические карты, таблицы, созданные автором, отражают содержание диссертации. Проведенное исследование позволило получить научно-теоретические и практические результаты, которые могут быть использованы региональными органами власти в качестве прикладного инструмента при формировании стратегий и планов территориального управления туризмом, а также при принятии управлеченческих решений в территориальном менеджменте туризма для наиболее полного использования потенциала регионов с максимальной экономической эффективностью.

В качестве замечания стоит отметить вызывающий недоумение факт, при котором в результате расчетов интегральных показателей регионы, занимающие в настоящее время высокое место в рейтинге устойчивого развития туризма, оказываются в группе аутсайдеров при типологии регионов по перспективам развития туристских возможностей. К таковым, в частности, относятся Владимирская и другие области «Золотого кольца» России. Представленные карты не актуализированы с учетом геополитических изменений 2014 г.

В целом, данное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а его автор, Киякбаева Елена Гайратовна, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук, профессор,
заведующая кафедрой экономической и
социальной географии
Курского государственного университета



Попкова Л.И.

Кандидат географических наук,
доцент кафедры экономической и
социальной географии
Курского государственного университета



Требушкова И.Е.

Почтовый адрес: 305000, Курск, ул. Радищева, 33, ФГБОУ ВО «Курский государственный университет», ауд. 83, кафедра экономической и социальной географии.
Тел.: (4712) 51-42-61

30.10.2017 г.

